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NHÓM NGỮ VĂN- THCS TÂN DÂN

CHỦ ĐỀ: THƠ HIỆN ĐẠI VIỆT NAM

NGỮ VĂN - LỚP 6

Thời gian dạy học: 05 tiết (Từ tiết 101 đến tiết 105 theo PPCT)

Số bài: 03 (02 bài học chính thức, 01 bài  hướng dẫn đọc thêm)

I. CƠ SỞ HÌNH THÀNH CHỦ ĐỀ

- Chủ đề : Thơ Việt Nam hiện đại Ngữ văn 6 được xây dựng trên cơ sở từ kiến thức phần Văn bản của chương trình SGK Ngữ 6 (NXB GD), dựa trên cuốn Hướng dẫn thực hiện Chuẩn kiến thức kĩ năng môn Ngữ Văn và dựa trên Kế hoạch dạy học Ngữ Văn 6 và Kế hoạch sinh hoạt nhóm chuyên môn nhóm Ngữ  văn năm học 2016 - 2017.

- Chủ đề  gồm 02 bài học chính thức và 1 bài Hướng dẫn đọc thêm.


- Tài liệu tham khảo: Tư liệu Ngữ văn 6, SGV Ngữ văn 6 và một số tài liệu tham khảo khác.

II. NỘI DUNG CHUYÊN ĐỀ VÀ THỜI GIAN DỰ KIẾN


Chủ đề gồm 05 tiết, nội dung từng tiết được phân chia cụ thể như sau:
	Thứ tự 

HĐ DH
	Nội dung
	Tiết PPCT
	Ghi chú

	Tiết 1,2
	- Khái quát về chủ đề
- Đọc - hiểu văn bản “Đêm nay Bác không ngủ”
	Tiết 101
	

	
	- Đọc - hiểu văn bản “Đêm nay Bác không ngủ”
	Tiết 102
	

	Tiết 3,4
	- Đọc - hiểu văn bản “Lượm”
	Tiết 103
	

	
	- Đọc - hiểu văn bản “Lượm”
	Tiết 104
	

	Tiết 5
	Hướng dẫn đọc thêm văn bản “Mưa”
- Luyện tập, tổng kết chủ đề 

- Kiểm tra đánh giá chủ đề. 
	Tiết 105
	


III. MỤC TIÊU CẦN ĐẠT CỦA CHỦ ĐỀ 

Thông qua dạy học chủ đề giúp học sinh:
1. Kiến thức
- Hiểu, cảm nhận được những nét chính về nội dung và nghệ thuật của các bài thơ hiện đại Việt Nam có nhiều yếu tố miêu tả và tự sự (Lượm - Tố Hữu ; Đêm nay Bác không ngủ - Minh Huệ ; Mưa - Trần Đăng Khoa).
- Nhớ được sự giản dị của ngôn ngữ và hình ảnh thơ, nghệ thuật tả người, cách thể hiện tình cảm (Đêm nay Bác không ngủ ; Lượm), sự trong sáng của ngôn ngữ và cách tả cảnh thiên nhiên (Mưa).
- Cảm nhận được vẻ đẹp của một số hình tượng anh hùng trong các cuộc kháng chiến chống Pháp và chống Mỹ cứu nước.
2. Kĩ năng

           - Bước đầu biết đọc - hiểu các bài thơ theo đặc trưng thể loại.


- Nhận biết và hiểu vai trò của các yếu tố tự sự, miêu tả trong các bài thơ được học.



- Thuộc lòng những đoạn thơ hay trong các bài thơ được học. 

          - Tích hợp phần tập làm văn để tập viết bài văn: Tự sự - Miêu tả- Thơ 5 chữ.
          - Tích hợp cả bộ môn âm nhạc về những bài hát về Bác Hồ; bộ môn lịch sử; môn mĩ thuật…

3. Thái độ

          - Giáo dục các em có thái độ yêu mến, kính trọng Bác và những anh hùng thiếu niên đã dũng cảm hi sinh vì độc lập tự do của tổ quốc. Yêu mến gần gũi với thiên nhiên.
4. Các năng lực cần hình thành:  
Năng lực tự học, phát hiện và giải quyết vấn đề, tự quản bản thân, làm việc hợp tác; giao tiếp, thưởng thức văn chương, cảm thụ thẩm mĩ.   

IV. BẢNG MÔ TẢ CÁC MỨC ĐỘ NHẬN THỨC CỦA CHỦ ĐỀ VÀ HỆ THỐNG CÂU HỎI, BÀI TẬP.

1. Bảng mô tả các mức độ đánh giá theo định hướng năng lực
	Nhận biết
	Thông hiểu
	Vận dụng

	
	
	Vận dụng thấp
	Vận dụng cao

	Nêu thông tin về tác giả, tác phẩm, hoàn cảnh sáng tác, thể loại,...
	Phân tích được ý nghĩa của nhan đề, đề từ 
	Vận dụng hiểu biết về tác giả, tác phẩm để phân tích, lý giải giá trị nội dung, nghệ thuật của tác phẩm.

	So sánh các phương diện nội dung, nghệ thuật giữa các tác phẩm cùng đề tài hoặc thể loại; phong cách tác giả.

	Nắm được đề tài, cảm hứng chủ đạo của các bài thơ.
	Hiểu được mạch cảm xúc xuyên suốt các bài thơ
	Khái quát đặc điểm phong cách của tác giả từ tác phẩm.
	Trình bày những kiến giải riêng, phát hiện sáng tạo về văn bản.

	Nhận diện các biện pháp tu từ được sử dụng
	Phân tích được tác dụng của các biện pháp tu từ đó
	Chỉ ra các biểu hiện và khái quát các đặc điểm của thể loại, nội dung từ tác phẩm
	Biết tự đọc và khám phá các giá trị của một văn bản mới cùng thể loại.

	Nắm được đặc trưng thể loại văn bản, cách sử dụng ngôn từ, hình ảnh…
	Cảm thụ, phân tích được vẻ đẹp của từ ngữ, câu thơ, đoạn thơ, hình tượng thơ.
	Trình bày cảm nhận về tác phẩm

Sử dụng một số biện pháp nghệ thuật khi tạo lập văn bản.
	Vận dụng tri thức đọc hiểu văn bản để kiến tạo những giá trị sống của cá nhân.
(Trình bày những giải pháp để giải quyết một vấn đề cụ thể (là một nhiệm vụ trong học tập, trong đời sống) từ sự học tập nội dung của VB đã đọc hiểu).

	
	
	Thuyết trình về tác phẩm. Đọc thuộc được các bài thơ, đoạn thơ.
	Chuyển thể văn bản (vẽ tranh, ngâm thơ…)


2. Hệ thống câu hỏi và bài tập:
* Khái quát về chủ đề:

1. Nhận biết: 
? Kể tên các tác phẩm thơ Việt Nam hiện đại sẽ được học trong chương trình Ngữ văn 6?  

2. Thông hiểu:
Câu 1: Em hiểu thế nào là thơ hiện đại?
Câu 2: Các bài thơ này ca ngợi ai (tả lại cảnh gì)? 
3. Vận dụng thấp:
? Qua các văn bản này em cảm nhận được điều gì về hoàn cảnh của đất nước ta trong kháng chiến?

4. Vận dụng cao:
? Trình bày cảm nhận của em về con người Việt Nam trong kháng chiến? 

* Văn bản “Đêm nay Bác không ngủ” ( Minh Huệ)

1. Nhận biết: 
Câu 1: Bµi th¬ ®­îc lµm theo thÓ th¬ g×?

Câu 2: Bµi th¬ kÓ, t¶ về ai qua sù viÖc g×? B»ng lêi cña ai? T×m bè côc cña bµi th¬?
Câu 3: Hình ảnh Bác Hồ được miêu tả qua những phương diện nào? Em hãy chỉ ra những chi tiết và hình ảnh trong bài thơ? 
Câu 4: Để miêu tả Bác, nhà thơ sử dụng nhiều từ loại và kiểu câu nào? 
2. Thông hiểu:

Câu 1:  Câu thơ “Ngoài trời mưa lâm thâm, mái lều tranh xơ xác” gợi cho em có hình dung như thế nào về hoàn cảnh của Bác lúc đó?
Câu 2:  Nhà thơ miêu tả hình ảnh Bác “cao lồng lộng” hay ở điểm nào? 

Câu 3:  Nhà thơ dùng từ “Người Cha” để chỉ Bác hay ở chỗ nào? Cách nói đó giúp em hiểu gì về tình cảm của nhà thơ với Bác?
Câu 4:  Qua cách miêu tả của nhà thơ, em hình dung ra Bác Hồ là người như thế nào?
Câu 5: Cách miêu tả cử chỉ, hành động và lời nói của Bác có tác dụng như thế nào trong việc khắc họa hình ảnh Bác?
3. Vận dụng thấp:
Câu 1:  Qua bài thơ, em học tập được ở Bác những phẩm chất gì? 
Câu 2: Em hãy kể thêm một số phẩm chất của Bác mà em đã biết qua các câu chuyện?

4. Vận dụng cao:
Câu 1: Em hãy viết một đoạn văn ngắn miêu tả lại hình ảnh Bác (Nêu tình cảm của em với Bác).

Câu 2: Là một học sinh, em thấy mình cần phải làm gì để thực hiện lời dạy của Bác? 

* Văn bản “Lượm” ( Tố Hữu )

1. Nhận biết: 
Câu 1: Bµi th¬ ®­îc lµm theo thÓ th¬ g×?

Câu 2: Bµi th¬ kÓ, t¶ về ai qua sù viÖc g×? B»ng lêi cña ai? T×m bè côc cña bµi th¬?
Câu 3: Hình ảnh Lượm được miêu tả qua những phương diện nào? Em hãy chỉ ra những chi tiết và hình ảnh trong bài thơ? 
Câu 4: Để miêu tả Lượm nhà thơ sử dụng nhiều từ loại và kiểu câu nào? 
2. Thông hiểu:

Câu 1:  Nhà thơ dùng từ “đổ máu” để diễn tả sự việc gì? Cách nói đó gợi cho em có hình dung như thế nào về hoàn cảnh đất nước ta lức đó?
Câu 2:  Nhà thơ miêu tả hình ảnh Lượm “như con chim chích nhảy trên đường vàng” hay ở điểm nào? 
Câu 3:  Qua cách miêu tả của nhà thơ, em hình dung ra Lượm là người như thế nào?
Câu 4:  Cách sử dụng câu cảm thán và ngắt quãng giữa câu thơ có tác dụng như thế nào trong việc thể hiện tình cảm của nhà thơ với Lượm?
Câu 5:  Hình ảnh Lượm khi hi sinh hay ở điểm nào? Em gì về tình cảm của nhà thơ trước cái chết của Lượm?
3. Vận dụng thấp:
Câu 1:  Qua bài thơ, em học tập được ở Lượm những phẩm chất gì? 
Câu 2: Em hãy kể tên một số hoạt động của tuổi trẻ VN noi gương những thiếu niên dũng cảm mà em biết?
4. Vận dụng cao:
Câu 1: Em hãy viết một đoạn văn ngắn miêu tả lại hình ảnh Lượm (Nêu cảm nhận về nhân vật Lượm).
Câu 2: Là một lớp người được thừa hưởng một cuộc sống hạnh phức - đã được đánh đổi bằng xương máu của bao thế hệ, em thấy mình cần phải thực hiện những bổn phận gì? 

* Văn bản “Mưa” ( Trần Đăng Khoa )

1. Nhận biết: 
Câu 1: Bµi th¬ ®­îc lµm theo thÓ th¬ g×?

Câu 2: Bµi th¬ tả cảnh gì? T×m bè côc cña bµi th¬?

2. Thông hiểu:

Câu 1:  Cảnh trời mưa ®­îc miªu t¶ nh­ thÕ nµo?

Câu 2:  T¸c gi¶ miªu t¶ vÒ cảnh trời mưa b»ng c¸ch nµo vµ miªu t¶ nh­ thÕ nµo ?

Câu 3: Qua cách miêu tả của nhà thơ em nhận ra đặc điểm của trận mưa gì? Ở đâu?

Câu 4: Qua bài thơ em hiểu gì về hoàn cảnh đatá nước và tâm hồn của nhà thơ?
3. Vận dụng thấp:
Câu 1:  Theo em, cảnh mưa được nhà thơ miêu tả có gì độc đáo?
Câu 2: Hình ảnh “Bố em đội sấm, đội chớp, đội cả trời mưa” bất ngờ ở chỗ nào?

Câu 3: Em học được gì từ cách miêu tả cảnh vật Của nhà thơ.

4. Vận dụng cao:
Câu 1: Em hãy chuyển thể bài thơ thành một bài văn xuôi.

Câu 2: em hãy viết một bài văn ngắn miêu tả lại trận mưa ở quê em.

E. CHUẨN BỊ



1. Giáo viên: Sưu tầm tư liệu về chủ đề, lập bảng mô tả các mức độ nhận thức, biên soạn câu hỏi và bài tập, thiết kế tiến trình dạy học, nội dung trình chiếu, phiếu học tập, sắp xếp học sinh theo nhóm...


2. Học sinh: Đọc trước và tìm hiểu nội dung, nghệ thuật của các văn bản và tìm đọc các tư liệu liên quan đến chủ đề; đọc thêm các tác phẩm viết về hình ảnh  trong Bác và các em thiếu nhi anh hung  ngoài chương trình; tập hệ thống kiến thức về các văn bản bằng bản đồ tư duy. 

F. THIẾT KẾ TIẾN TRÌNH HỌC TẬP:
HOẠT ĐỘNG 1: KHÁI QUÁT VỀ CHỦ ĐỀ 
              * Văn bản “Đêm nay Bác không ngủ” (Tiết 101)
                                                                ( Minh Huệ) 

I. MỤC TIÊU BÀI HỌC
1. Chuẩn kiến thức kĩ năng.

a. Kiến thức: 

- Cảm nhận được tình yêu thương lớn lao của Bác Hồ dành cho bộ đội, dân công và tình cảm của người chiến sĩ đối với Người trong bài thơ.

- Hiểu được những nét đặc sắc trong nghệ thuật miêu tả và kể chuyện của bài thơ.

- Vẻ đẹp giản dị nhưng vĩ đại của Bác Hồ, biết ơn thế hệ cha anh.

b. Kĩ năng:  

- Kể tóm tắt diễn biến câu chuyện bằng một đoạn văn ngắn.

- Bước đầu biết cách đọc thơ tự sự được viết theo thể thơ năm chữ có kết hợp các yếu tố miêu tả và biểu cảm thể hiện được tâm trạng lo lắng không yên của Bác Hồ; tâm trạng ngạc nhiên, xúc động, lo lắng và niềm sung sướng, hạnh phúc của người chiến sĩ.

c. Thái độ: 
- Giáo dục cho các em lòng tự hào và kính yêu lãnh tụ.
d. Kĩ năng sống được giáo dục.

- Tự nhận thức giá tri của cách ứng xử khiêm tốn, dũng cảm, biết học hỏi trong cuộc sống.

- Giao tiếp: Phản hồi/ lắng nghe tích cực, trình bày suy nghĩ/ ý tưởng, cảm nhận của bản thân về giá trị nội dung và nghệ thuật của truyện ngụ ngôn.

2. Năng lực hình thành thông qua bài dạy.

- Năng lực tiếp nhận văn bản.

- Năng lực thu nhận và lí giải thông tin trong văn bản.

- Năng lực giải quyết vấn đề.

- Năng lực hợp tác.

- Năng lực sử dụng ngôn ngữ.

- Năng lực sáng tạo

II. CHUẨN BỊ:
- Giaó viên: bài giảng, sơ đồ tư duy

+ Phương pháp: thuyết trình, giảng bình, nhóm

+ Kỹ thuật: động não, khăn phủ bàn,sơ đồ tư duy

- Học sinh: bài soạn, sơ đồ tư duy…

III. TIẾN TRÌNH DẠY HỌC

1. Ổn định tổ chức: 
Ngày dạy: ..../..../2017. Lớp: 6A/Sĩ số: 35/ Vắng ................. 

Ngày dạy: ..../..../2017. Lớp: 6B Sĩ số: 36/ Vắng ................. 
2. Khởi động 

* Kiểm tra bài cũ: Kiểm tra việc chuẩn bị của học sinh.
* Giới thiệu bài mới:

Các vị vua trong thời Pk, các vị nguyên thủ quốc gia khác trên thế giới khi đi vào các tác phẩm văn chương, thường được phản ánh ở những về cuộc đời và phẩm chất của họ ? Còn Bác Hồ Chí Minh kính yêu của chúng ta thì sao ? Em hãy nêu ví dụ một vài tác phẩm viết về Bác mà em biết, ở đó các tác giả thường phản ánh những phẩm chất cao quýgì của Bác ?

  Hôm nay thầy trò chúng ta sẽ tìm hiểu một bài thơ rất hay viết về Bác trong những năm tháng kháng chiến chống Thực dân Pháp gian khổ mà oanh liệt đó…
3. Hình thành kiến thức mới  
	Ho¹t ®éng cña gi¸o viªn vµ häc sinh
	Néi dung chÝnh

	- Gi¸o viªn  hướng dẫn hs tìm hiểu tác giả và tác phẩm

- Gi¸o viªn gọi hs đọc chú thích* trong sgk/54.

- Phương pháp: hoạt động nhóm

- Kỹ thuật: “ Khăn phủ bàn”

- Thời gian: (15 phút)

- Chia lớp thành 9 nhóm, mỗi nhóm 4HS; phát giấy toki, bút; nêu yêu cầu thực hiện kỹ thuật “khăn phủ bàn”( phân công nhiệm vụ các thành viên,làm việc cá nhân đồng loạt, tích cực -> thống nhất ý kiến trong nhóm) 

- Gi¸o viªn  nêu câu hỏi: Hãy giới thiệu một vài nét về tác giả ?

- HS ghi ý kiến cá nhân vào “riềm khăn” (nhắc lại yêu cầu tất cả HS tham gia, đồng loạt ghi ý kiến).

- Gi¸o viªn  giới thiệu thêm về tác giả Minh Huệ

Nhà thơ Minh Huệ sinh ngày 3/10/1927 và mất ngày 1/10/2003. Ông đã từng tham gia việt minh năm 1945 và cuộc khởi nghĩa dành chính quyền ở Nghệ An. Ông đã có nhiều tác phẩm nổi tiếng và đã nhận nhiều giải thưởng nhất là giải thưởng Nhà nước về Văn học nghệ thuật năm 2007

?Tác phẩm đưởc ra đời trong hoàn cảnh nào ?

- Gi¸o viªn  bổ sung thêm : Mùa đông 1951,bên bờ sông Lam - Nghệ an ,nghe một anh bạn là chiến sĩ vệ quốc kể lại những chuyện được chứng kiến về một đêm không ngủ của Bác Hồ trên đường Người đi chiến dịch biên giới Thu đông-1950,Minh Huệ vô cùng xúc động đã viết bài thơ này.

? Khi đọc, em cần chú ý điều gì ? 

? Trong các từ khó ở sgk em cần giải thích thêm từ nào ?

? Bài thơ được viết ở thể thơ gì? Đặc điểm nhận dạng thể thơ đó?

- Chữ cuối của câu 2, 3 trong mỗi khổ vần với nhau. Chữ cuối câu cuối khổ trên vần với chữ cuối câu đầu khổ dưới.

? Đêm nay Bác không ngủ là một bài thơ kể về ai ? Chuyện gì ? .

- Chuyện một đêm không ngủ trên đ​ường đi chiến dịch của Bác.

? Theo em văn bản có thể chia làm mấy phần ? Vì sao?- Vì có 2 lần thức dậy của anh ĐV.

- Trong câu chuyện ấy xuất hiện những nhân vật nào? 

- Bác Hồ và anh Đội viên chiến sĩ.

? Trong hai nhân vật trên, theo em: Nhân vật nào hiện ra qua sự miêu tả của ng​ời kể chuyện ? 

   Nhân vật nào trực tiếp bộc lộ cảm xúc suy nghĩ? 
?Em hãy tóm tắt lại câu chuyện và cho biết ai là nhân vật chính vì sao ?

? Vậy bài thơ sử dụng những pt biểu đạt nào ?

- Gi¸o viªn  hướng dẫn hs đọc và hiểu văn bản .

- Mục đích: HS hiểu được nội dung, nghệ thuật bài thơ

- Phương pháp: vấn đáp  phân tích , giảng bình, đọc diễn cảm

- Thời gian: (Tiết 93- 15 phút)

?Theo em nên phân tích bài thơ theo từng đoạn thơ hay từng nhân vật ? 

- Theo từng nhân vật.

- Học sinh  đọc 9 khổ thơ đầu.

? Hình tượng Bác Hồ và hình ảnh anh đội viên xuất hiện trong hoàn cảnh nào?

(Thời gian, không gian, khung cảnh?)

? Nhận xét?

? Câu thơ nào ở đây là hay nhất vì sao ?

? Trong hoàn cảnh đó, hình tượng Bác Hồ hiện lên qua những từ ngữ, hình ảnh nào, ở những câu thơ nào ? ( nhóm)

? Về dáng vẻ của Bác trong đêm?

? Tác gỉa sử dụng biện pháp nghệ thuật gì?

? Dáng vẻ đó thể hiện điều gì? 

? Theo em điều suy nghĩ của Bác lả gì ?
- Học sinh trả lời sáng tạo.

? Hành động nào của Bác được khắc họa ?

? Em hiểu ntn về từ dém, nhón?

(HS thảo luận)

? Qua những hành động, cử chỉ đó chứng tỏ Bác là người ntn?

? Trong đêm tối, Bác đã nói với anh đội viên những gì?

? Nhận xét về 2 lần Bác nói với anh đội viên? (dung lượng? nội dung?...)

? Những lời nói đó giúp em hiểu thêm điều gì ở con người Bác?

? Em cảm nhận ntn về Bác Hồ qua bài thơ? 

(Đó là một người giản dị, gần gũi, có tình thương yêu , sâu sắc, đến độ quên mình - tình cảm thiêng liêng, cao quí để chúng ta gọi Bác là Cha, là Bác...)


	I. Đọc - Tìm hiểu chung

1. Tìm hiểu tác giả, tác phẩm:
a. Tác giả: (Ảnh)

+ Tên khai sinh là Nguyễn Thái 

( 1927) quê  ở Diễn Châu - Nghệ An

+ Ông làm thơ từ hồi k/c chống Pháp

+ Ông được nhận giải thưởng văn học nghệ thuật năm 2007

b. Tác phẩm: (Ảnh Bác ở chiến dịch)

 - Sáng tác dựa trên sự kiện có thực  trong chiến dịch Biên giới 1950

2. Đọc văn bản - giải thích từ khó:
a. Đọc:
- Đọc  chậm, giọng trầm, ngắt nhịp, nhấn mạnh những chữ có vần .

- Phân biệt giọng kể chuyện, miêu tả;  giọng nói của anh Đội viên ; giọng của Bác Hồ.

b. Từ khó:
- Chú ý từ Đội viên: là tên gọi bộ đội trong thời kỳ đầu k/c chống Pháp.

3. Tìm hiểu thể loại, bố cục, phương thức biểu đạt của văn bản:
a. Thể loại:
- Thể thơ 5 chữ ( ngụ ngôn)

- Mỗi câu có 5 chữ, mỗi khổ 4 câu.

b. Bố cục:
- Có 3 phần:

+ P1: 9 khổ thơ đầu- Lần thức dậy đầu tiên

+ P2: 6 khổ thơ tiếp- Lần thức dậy thứ 3.

+P3: Khổ thơ cuối: Suy ngẫm của tác giả

- Bác là nhân vật được kể, anh ĐV là người thể hiện tình cảm: cả hai là nhân vật chính.

c.  Phương thức biểu đạt:
 Tự sự, miêu tả và biểu cảm.

II. Đọc -hiểu văn bản

- Theo từng nhân vật.

1. Hoàn cảnh:

- Thời gian: đêm khuya

- Không gian: trong lều giữa rừng sâu.

- Khung cảnh: trời mưa, lạnh, tối tăm.

=> khắc nghiệt, gian khó.

- Ngoài trời mưa lâm thâm

  Mái lều tranh xơ xác.

=> Từ láy lâm thâm, xơ xác -> gợi hình ảnh về sự gian khổ khắc nghiệt của thiên nhiên vàthiếu thốn của con người.

2. Hình tượng Bác Hồ:

- Dáng vẻ: 

+ lặng yên

+ vẻ mặt trầm ngâm

+ ngồi đinh ninh

+ chòm râu im phăng phắc.

-> từ láy tượng hình

=> thể hiện sự tập trung suy nghĩ cao độ về điều gì đó.

Về cuộc chiến về bộ đội...

- Hành động, cử chỉ: 

+ đốt lửa

+ dém chăn

+ nhón chân nhẹ nhàng.

-> lựa chọn từ ngữ đặc sắc, mang tính biểu cảm cao.

=> quan tâm chăm sóc 1 cách tỉ mỉ, ân cần, chu đáo.

=> Việc làm bình dị mà lớn lao.

- Lời nói: 

+Chú cứ việc ngủ ngon

  Ngày mai đi đánh giặc

+Bác ngủ không an lòng

+Bác thương đoàn dân công 

+Càng thương càng nóng ruột...

=> Tình yêu thương bao la, vô bờ bến.




4. Hoạt động thực hành: 

Gi¸o viªn khái quát lại nội dung bài học

5. Hướng dẫnvề nhà: (2 phú)t: Gi¸o viªn dặn học sinh học thuộc bài thơ và soạn phần còn lại: Tình cảm của anh ĐV đối với BH được thể hiện trong bà thơ ?

----------------------------------------------------

                                                 HOẠT ĐỘNG 2- Tiết 102                                     
* Văn bản “Đêm nay Bác không ngủ” (Tiết 2)
                                                                ( Minh Huệ) 

I. MỤC TIÊU BÀI HỌC
1. Chuẩn kiến thức kĩ năng.

a. Kiến thức: 

- Hình ảnh Bác Hồ trong cảm nhận của người chiến sĩ.

- Sự kết hợp giữa yếu tố tự sự, miêu tả với yếu tố biểu cảm và các biện pháp nghệ thuật khác được sử dụng trong bài thơ

b. Kĩ năng:  

- Kể tóm tắt diễn biến câu chuyện bằng một đoạn văn ngắn.

- Bước đầu biết cách đọc thơ tự sự được viết theo thể thơ năm chữ có kết hợp các yếu tố miêu tả và biểu cảm thể hiện được tâm trạng lo lắng không yên của Bác Hồ; tâm trạng ngạc nhiên, xúc động, lo lắng và niềm sung sướng, hạnh phúc của người chiến sĩ.

c. Thái độ: 
- Giáo dục cho các em lòng tự hào và kính yêu lãnh tụ.
d. Kĩ năng sống được giáo dục.

- Tự nhận thức giá tri của cách ứng xử khiêm tốn, dũng cảm, biết học hỏi trong cuộc sống.

- Giao tiếp: Phản hồi/ lắng nghe tích cực, trình bày suy nghĩ/ ý tưởng, cảm nhận của bản thân về giá trị nội dung và nghệ thuật của truyện ngụ ngôn.

2. Năng lực hình thành thông qua bài dạy.

- Năng lực tiếp nhận văn bản.

- Năng lực thu nhận và lí giải thông tin trong văn bản.

- Năng lực giải quyết vấn đề.

- Năng lực hợp tác.

- Năng lực sử dụng ngôn ngữ.

- Năng lực sáng tạo

II. CHUẨN BỊ:
- Giaó viên: bài giảng, sơ đồ tư duy

+ Phương pháp: thuyết trình, giảng bình, nhóm

+ Kỹ thuật: động não, khăn phủ bàn,sơ đồ tư duy

- Học sinh: bài soạn, sơ đồ tư duy…

III. TIẾN TRÌNH DẠY HỌC

1. Ổn định tổ chức: 
Ngày dạy: ..../..../2017. Lớp: 6A/Sĩ số: 35/ Vắng ................. 

Ngày dạy: ..../..../2017. Lớp: 6B Sĩ số: 36/ Vắng ................. 
2. Khởi động: 

* Kiểm tra bài cũ: ( 5 phút) 
Đọc thuộc lòng, diễn cảm bài thơ Đêm nay Bác không ngủ và nêu tình cảm của anh đội viên đối với Bác như thế nào ? 
* Giới thiệu bài mới:
Gi¸o viªn v giới thiệu bài học- hs lắng nghe

3. Hình thành kiến thức mới:  
	Ho¹t ®éng cña gi¸o viªn vµ häc sinh
	Néi dung chÝnh

	? Tâm tư, tình cảm của anh Đội viên được thể hiện trong 2 lần thức dậy ntn ?.

? Trong lần thức dậy thứ nhất, chứng kiến những việc làm của Bác, anh đội viên đã có những cảm nhận, tâm trạng gì? 

? Hãy tìm những từ ngữ thể hiện điều đó?

? Nghệ thuật? Tác dụng?

? Em hiểu ntn về câu thơ: 

     Anh đội viên mơ màng

     Như nằm trong giấc mộng.

? Trong câu:

     Bóng Bác cao lồng lộng

     Ấm hơn ngọn lửa hồng.

tác giả đã sử dụng nghệ thuật gì? Tác dụng của nó?

? Em hiểu ntn về tâm trạng của anh đội viên qua các từ: thổn thức, bồn chồn, bề bộn?

? Lần thứ 3 thức dậy lúc trời sắp sáng, thấy Bác vẫn ngồi đó, anh đội viên đã có những biểu hiện, phản ứng gì?

? Nghệ thuật?

? Tác dụng?

? Sau khi nghe Bác giãi bày tâm sự, anh đội viên đã có tâm trạng và hành động thế nào? Tại sao vậy?

“Ta bên Người, Người tỏa sáng trong ta

  Ta bỗng lớn ở bên Người một chút”.

“Bác ơi tim Bác mênh mông thế

  Ôm cả non sông mọi kiếp người”.

“Ôi lòng Bác vậy cứ thương ta...”

? Em hiểu ntn về khổ thơ cuối?

? Suy nghĩ của em về nhân đề bài thơ?

? Câu thơ: 

Vì một lẽ thường tình

Báclà Hồ Chí minh ?

? Khổ thơ cuối có giá trị khái quát ntn?

? Nêu nội dung, ý nghĩa của bài thơ?

? Nhận xét về nghệ thuật?


	I. Đọc - Tìm hiểu chung văn bản:

II. Đọc- hiểu văn bản:

1. Hoàn cảnh:

2. Hình tượng Bác Hồ:

3. Tình cảm của anh đội viên:

* Lần thức dậy thứ nhất:

+   Càng nhìn ... càng thương

     Người Cha ...

->Ẩn dụ: Bác= Cha (GV bình)

=> Cảm nhận sâu sắc tình cảm của Bác dành cho bộ đội chiến sĩ ân cần chu đáo như người cha dành cho đàn con của mình.

+   ... mơ màng

     Như nằm trong giấc mộng

+  Bóng Bác cao lồng lộng

     Ấm hơn ngọn lửa hồng

-> so sánh, vừa tả thực vừa mang tính biểu tượng.

=> Hình ảnh Bác vừa gần gũi, bình dị vừa vĩ đại, lớn lao.

+ thổn thức, bồn chồn, bề bộn 

-> từ láy

=> quan tâm, lo lắng cho Bác.

=> thể hiện tình cảm gắn bó, yêu thương sâu sắc.

* Lần thức dậy thứ ba:

+ hốt hoảng giật mình

+ vội vàng nằng nặc:

   Mời bác ngủ Bác ơi!

   Trời sắp sáng mất rồi

   Bác ơi! Mời Bác ngủ!

-> Điệp ngữ, đảo ngữ, câu cảm thán.

=> lo lắng đến cuống quýt, hoảng hốt.

+  Lòng vui sướng mênh mông

    thức luôn cùng Bác.

=> Vô cùng vui sướng, kính phục, tự hào vì anh đã nhận ra, thấu tỏ tình yêu thương lớn lao, vô bờ bến và sự cao cả, vĩ đại của Bác.

Tóm lại: Tình cảm của anh đội viên cũng là tình cảm của anh bộ đội và nhân dân đối với Bác Hồ. Đó là lòng kính yêu vừa thiêng liêng, vừa gần gũi, là lòng biết ơn và niềm hạnh phúc được nhận tình yêu thương và sự chăm sóc của Bác.

4. Suy ngẫm của tác giả:
 Đêm nay Bác không ngủ
 Vì một lẽ thường tình

 Bác là Hồ Chí Minh.

-> “đêm nay” là một trong muôn vàn đêm không ngủ của Người.
=> Tác giả đã nêu một chân lý hiển nhiên: tình yêu thương của Bác là bao la vô bờ, hi sinh quên mình vì nhân dân, đất nước.

III. Tổng kết:

  1. Nội dung:

- Thể hiện tấm lòng yêu thương giản dị mà sâu sắc của Bác đối với quân và dân ta.

- Biểu hiện tình cảm yêu quí cảm phục của người chiến sĩ, của nhân dân đối với Bác.

  2. Nghệ thuật:

- Thể thơ 5 chữ phù hợp với việc biểu đạt nội dung thông qua một câu chuyện kể.

- Lời lẽ giản dị, chân thành với nhiều từ láy gợi hình, gợi cảm...


. 4. Hoạt động thực hành: 

- Giáo viên khái quát lại nội dung bài học

- Mục tiêu: Hs khắc sâu kiến thức

- Phương pháp: Thuyết trình

- Kỹ thuật: Bản đồ tư duy

- Vẽ tranh ở nhà- bình luận tại lớp

- Hát về Bác: GV đánh đàn- HS hát: Bài đêm nghe hát đò đưa nhớ Bác, Bác Hồ một tình yêu Bao la…

? Qua các bài hát em thấy các nhạc sĩ đã xây dựng hình tượng Bác Hồ ntn ?
- Thời gian : (10 phút) 

- Bài thơ “ Đêm nay Bác không ngủ” hai hình ảnh nhân vật là ai ?
+ Anh ĐV: mấy lần thức giấc, thấy gì ? Anh có suy nghĩ, tâm trạng ntn ?

+Bác Hồ: Được gợi tả qua những đặc điểm phương diện nào ? Vẻ đẹp gì của Bác được gợi lên ?
- Dựa vào sơ đồ khái quá lại nội dung chính của bài thơ.
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Trạngcủaanh
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Đinhninh
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ngườiCha

Lo cho
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5. Hoạt động ứng dụng
- bổ sung: 
- Học bài, nắm chắc nội dung bài thơ.

- Đọc thuộc lòng bài thơ.

- Chuẩn bị bài: Lượm.
----------------------------------------------------

                                                          HOẠT ĐỘNG 3- Tiết 103
* Văn bản “Lượm” ( Tố Hữu )

I. Môc tiªu bµi häc: 

1. Xác định kiến thức, kĩ năng, thái độ:
a. VÒ kiÕn thøc:
- Gióp häc sinh c¶m nhËn ®­îc vÎ ®Ñp hån nhiªn t­¬i vui, trong s¸ng cña h×nh ¶nh L­îm, ý nghÜa nh©n vËt cao c¶ trong sù hi sinh cña nh©n vËt.

- N¾m ®­îc thÓ th¬ 4 ch÷, nghÖ thuËt t¶, kÓ trong bµi th¬ cã yÕu tè tù sù.

- TÝch hîp víi phÇn tËp lµm v¨n vµ phÇn tiÕng ViÖt.

b. VÒ kü n¨ng:

- RÌn kÜ n¨ng c¶m thô bµi th¬.

c. Th¸i ®é t×nh c¶m.

- Gi¸o dôc t×nh c¶m yªu quÝ, tù hµo.

d. Kĩ năng sống được giáo dục.

- Tự nhận thức được bổn phận của mình trong cuộc sống.

- Giao tiếp: Phản hồi/ lắng nghe tích cực, trình bày suy nghĩ/ ý tưởng, cảm nhận của bản thân về giá trị nội dung và nghệ thuật của thơ bốn chữ.

2. Năng lực có thể hình thành thông qua chủ đề:

- Sử dụng ngôn ngữ môn học.

- Phát hiện và giải quyết vấn đề đặt ra trong cuộc sống.

- Năng lực tiếp nhận và tạo lập văn bản.

B. ChuÈn bÞ cña gi¸o viªn, häc sinh: 

Gi¸o viªn: So¹n gi¸o ¸n, h×nh ¶nh L­îm.. 

Học sinh : So¹n bµi
C. TiÕn tr×nh ho¹t ®éng d¹y - häc:

I. æn ®Þnh líp: 

Ngày dạy: ..../..../2017. Lớp: 6A/Sĩ số: 35/ Vắng ................. 

Ngày dạy: ..../..../2017. Lớp: 6B Sĩ số: 36/ Vắng ................. 
II. Khởi động:
  *KiÓm tra bµi cò: 

1. §äc thuéc lßng 5 khæ th¬ ®Çu cña bµi th¬ ''§ªm nay B¸c kh«ng ngñ''?

2. Nªu c¶m nhËn cña em vÒ h×nh ¶nh B¸c Hå qua bµi th¬ ''§ªm nay B¸c kh«ng ngñ''?
* Giới thiệu bài mới:

III. Các hoạt động hình thành bài mới: 

	Ho¹t ®éng cña gi¸o viªn vµ häc sinh
	Néi dung chÝnh

	- Gi¸o viªn h­íng dÉn học sinh t×m hiÓu chi tiÕt

 ? Em h·y giíi thiÖu vÒ t¸c gi¶ Tè H÷u ?

- Gi¸o viªn tæng kÕt

? Em h·y nªu hoµn c¶nh ra ®êi cña bµi th¬?

- Gi¸o viªn nªu yªu cÇu ®äc

- Học sinh ®äc

? Bµi th¬ ®­îc lµm theo thÓ th¬ g×?

? Bµi th¬ kÓ, t¶ L­îm qua sù viÖc g×? B»ng lêi cña ai? T×m bè côc cña bµi th¬?

- Gi¸o viªn h­íng dÉn học sinh t×m hiÓu v¨n b¶n

- Gi¸o viªn gäi häc sinh ®äc 5 khæ ®Çu

? H×nh ¶nh L­îm ®­îc miªu t¶ nh­ thÕ nµo qua c¸i nh×n cña ng­êi kÓ (trang phôc, h×nh d¸ng, cö chØ, lêi nãi) ?

? Nh×n vµo bøc tranh trong SGK vµ lêi kÓ em h×nh dung vÒ L­îm nh­ thÕ nµo ?

? T¸c gi¶ miªu t¶ vÒ L­îm b»ng c¸ch nµo vµ miªu t¶ nh­ thÕ nµo ?

? Em cã nhËn xÐt g× vÒ c¸ch sö dông tõ ng÷ cña t¸c gi¶ ?

? H×nh ¶nh so s¸nh L­îm víi con chim chÝch nh¶y trªn ®­êng vµng hay vµ ®Ñp chç nµo? So s¸nh tinh tÕ, phï hîp, gäi chó bÐ nh­ con chim nhá hiÒn lµnh ®¸ng yªu, t©m hån trong s¸ng, cã Ých cho ®êi. MÆt kh¸c, chó bÐ ®i liªn l¹c hån nhiªn vui thÝch nh­ ®i ®Õn tr­êng.H×nh ¶nh Èn dô: Con ®­êng c¸ch m¹ng, lÝ t­ëng L­îm ®· chän vµ L­îm lµm r¹ng rì con ®­êng Êy.

? VËy, qua ®o¹m th¬ nµy L­îm hiÖn lªn víi ®Æc ®iÓm nµo?


	I. T×m hiÓu chi tiÕt:

1. T¸c gi¶:
- Tè H÷u(1920-2002).

- Quª: Thõa thiªn HuÕ.

Lµ nhµ c¸ch m¹ng, nhµ th¬ lín cña th¬ cs ViÖt Nam.

2. Bµi th¬:
- §­îc s¸ng tác năm 1949 trong thêi k× kh¸ng chiÕn ch«ng thùc d©n Ph¸p.

 a. §oc: Giäng vui t­¬i, s«i næi, nhÝ nh¶nh, trÇm dÇn vµ ®au xãt.

b. ThÓ lo¹i: Th¬ 4 ch÷

c. Bè côc: 3 phÇn

- 1. Tõ ®Çu -> Ch¸u ®i xa dÇn: L­îm chó bÐ liªn l¹c hån nhiªn vui t­¬i.

- 2. TiÕp -> L­îm ¬i cßn kh«ng: Sù hi sinh anh dòng cña L­îm.

- 3 Cßn l¹i: Sù bÊt tö cña ng­êi anh hïng nhá tuæi.

II. T×m hiÓu v¨n b¶n:

1. H×nh ¶nh L­îm trong cuéc gÆp gì t×nh cê gi÷a hai chó ch¸u:

- Hoµn c¶nh : Ngµy HuÕ ®æ m¸u

                    T×nh cê gÆp…..

-> Ho¸n dô, cuéc gÆp gì t×nh cê, ng¾n ngñi trong thêi gian, kh«ng gian ®Æc biÖt ( tÝnh chÊt khèc liÖt cña chiÕn tranh víi nhiÒu hi sinh mÊt m¸t.

- H×nh d¸ng : bÐ lo¾t cho¾t

                        M¸ ®á bå qu©n

- Trang phôc: C¸i x¾c xinh xinh

                          Ca l« ®éi lÖch

- D¸ng ®iÖu: Ch©n-> tho¨n tho¾t

                        §Çu-> nghªnh nghªnh

- Cö chØ: C­êi hÝp mÝ

                Måm huýt s¸o vang

                Nh¶y trªn ®­êng vµng

- Lêi nãi: Ch¸u ®i liªn l¹c-> Vui l¾m…thÝch h¬n ë nhµ

-> Quan s¸t trùc tiÕp b»ng m¾t nh×n vµ tai nghe. L­îm ®­îc miªu t¶ sèng ®éng nh­ con chim chÝch nh¶y trªn ®­êng vµng.

+ Sö dông c¸c tõ l¸y gîi h×nh: lo¾t cho¾t. tho¨n tho¾t, nghªnh nghªnh-> h×nh d¸ng vµ tÝnh c¸ch cña L­îm.

- Nh­ con chim chÝch

Nh¶y trªn ®­êng vµng

+ H×nh ¶nh so s¸nh,Èn dô cã gi¸ trÞ gîi h×nh -> tÝnh c¸ch hiÕu ®éng , vui t­¬i phï hîp víi t©m lÝ cña trÎ th¬.

=> L­îm hån nhiªn nhanh nhÑn vµ yªu ®êi, say mª c«ng t¸c kh¸ng chiÕn. Tr«ng gièng nh­ mét chiÕn sÜ VÖ quèc.


4. Hoạt động thực hành: 

- Nªu c¶m nhËn cña em vÒ h×nh ¶nh L­îm trong cuéc gÆp gì t×nh cê víi t¸c gi¶?

5. Hoạt động ứng dụng
- bổ sung: 
- Tõ bµi th¬ L­îm em h·y kÓ mét c©u chuyÖn vÒ L­îm.

- Häc thuéc lßng bµi th¬.

- ChuÈn bÞ t×m hiÓu tiÕp bµi: L­îm.
----------------------------------------------------

                                                       HOẠT ĐỘNG 4 (Tiết 104)
* Văn bản “Lượm” ( Tố Hữu )

A. Môc tiªu bµi häc: 

1. Xác định kiến thức, kĩ năng, thái độ:
a. VÒ kiÕn thøc:
- Gióp häc sinh c¶m nhËn ®­îc vÎ ®Ñp hån nhiªn t­¬i vui, trong s¸ng cña h×nh ¶nh L­îm, ý nghÜa nh©n vËt cao c¶ trong sù hi sinh cña nh©n vËt.

- N¾m ®­îc thÓ th¬ 4 ch÷, nghÖ thuËt t¶, kÓ trong bµi th¬ cã yÕu tè tù sù.

- TÝch hîp víi phÇn tËp lµm v¨n vµ phÇn tiÕng ViÖt.

b. VÒ kü n¨ng:

- RÌn kÜ n¨ng c¶m thô bµi th¬.

c. Th¸i ®é t×nh c¶m.

- Gi¸o dôc t×nh c¶m yªu quÝ, tù hµo.

d. Kĩ năng sống được giáo dục.

- Tự nhận thức giá tri của cách ứng xử khiêm tốn, dũng cảm, biết học hỏi trong cuộc sống.

- Giao tiếp: Phản hồi/ lắng nghe tích cực, trình bày suy nghĩ/ ý tưởng, cảm nhận của bản thân về giá trị nội dung và nghệ thuật của truyện ngụ ngôn.

2. Năng lực có thể hình thành thông qua chủ đề:

- Sử dụng ngôn ngữ môn học.

- Phát hiện và giải quyết vấn đề đặt ra trong cuộc sống.

- Năng lực tiếp nhận và tạo lập văn bản.

B. ChuÈn bÞ cña gi¸o viªn, häc sinh: 

Gi¸o viªn: So¹n gi¸o ¸n, h×nh ¶nh L­îm.. 

Học sinh : So¹n bµi.

C. TiÕn tr×nh ho¹t ®éng d¹y - häc:

1. æn ®Þnh líp: (1')

Ngày dạy: ..../..../2017. Lớp: 6A/Sĩ số: 35/ Vắng ................. 

Ngày dạy: ..../..../2017. Lớp: 6B Sĩ số: 36/ Vắng ................. 
2. Khởi động:
  *KiÓm tra bµi cò: 

     1. §äc thuéc lßng bµi th¬ ''L­îm''?

2. Nªu c¶m nhËn cña em vÒ h×nh ¶nh B¸c Hå qua bµi th¬ ''§ªm nay B¸c kh«ng ngñ''?

* Giới thiệu bài míi: 
3. Hình thành kiến thức mới : 
	Ho¹t ®éng cña gi¸o viªn vµ häc sinh
	Néi dung chÝnh

	- Học sinh ®äc ®o¹n 2

? Em nhËn xÐt g× vÒ c«ng viÖc mµ L­îm ®ang lµm ?

? Nh÷ng lêi th¬ nµo miªu t¶ L­îm ®ang lµm nhiÖm vô?

? NhËn xÐt nhÞp th¬ vµ tinh thÇn, ý chÝ cña L­îm ?

? L­îm ®· hi sinh gi÷a tuæi thiÕu niªn hån nhiªn, t¸c gi¶ miªu t¶ nh­ thÕ nµo ? ?NhËn xÐt vÒ nhÞp th¬ vµ t¸c dông ?

? L­îm ®· hi sinh nh­ thÕ nµo. H×nh ¶nh ®ã gîi cho em c¶m xóc g×?
? Trong c¶m nhËn cña nhµ th¬ h×nh ¶nh L­îm hi sinh ®Ñp nh­ thÕ nµo ?

? Cã g× ®Æc biÖt trong dïng tõ, nhÞp ®iÖu vµ biÖn ph¸p tu tõ ? 

? Qua ®ã cho ta thÊy L­îm thÓ hiÖn lµ mét em bÐ nh­ thÕ nµo?

? Nh÷ng c©u th¬ nµo thÓ hiÖn t×nh c¶m vµ t©m tr¹ng cña t¸c gi¶ khi kÓ vÒ sù hi sinh cña L­îm. T×nh c¶m ®ã nh­ thÕ nµo(qua c¸ch x­ng h«)?

? CÊu t¹o cña nh÷ng c©u th¬ thÓ hiÖn t©m tr¹ng ®ã?

? V× sao cuèi bµi t¸c gi¶ lÆp l¹i 2 khæ th¬ ®Çu víi h×nh ¶nh L­îm vui t­¬i?

? ý nghÜa cña khæ th¬ cuèi cïng lµ g×?

? Ph©n tÝch sù hay ®æi trong c¸ch x­ng h«?

- Gi¸o viªn h­íng dÉ häc sinh t×m c¸c yÕu tè nghÖ thuËt vµ néi dung cña bµi th¬.

- Gi¸o viªn gäi häc sinh ®äc ghi nhí SGK.
	2. H×nh ¶nh L­îm trong chuyÕn ®i liªn l¹c cuèi cïng:

- C«ng viÖc quan träng, nguy hiÓm.

- H×nh ¶nh L­îm khi ®i lµm nhiÖm vô:

 Nh­ bao h«m nµo

Chó ®ång chÝ nhá

Bá th­ vµo bao

Vôt qua mÆt trËn

Sî chi hiÓm nghÌo

-> NhÞp th¬ nhanh, gÊp, ®éng tõ m¹nh , c©u hái tu tõ.

=> Hµnh ®éng dòng c¶m quªn m×nh x¶ th©n v× nhiÖm vô bÊt chÊp sù hi sinh. KhÝ ph¸ch cña L­îm mang ®Õn cho L­îm tham gia cuéc kh¸ng chiÕn víi tinh thÇn l¹c quan, hµo hïng.

+ Bçng loÌ chíp ®á 

- Mét dßng m¸u t­¬i

( NhÞp th¬ thay ®æi ®ét ngét ( sù hi sinh bÊt ngê nhanh chãng ®Õn bµng hoµng.

+ Ch¸u n»m trªn lóa

Tay n¾m chÆt b«ng

Lóa th¬m mïi s÷a...


[image: image2.wmf]Þ

 Võa t¶ thùc, võa Èn dô ( h×nh ¶nh th¬ võa 

l·ng m¹n võa hiÖn thùc ca ngîi ý nghÜa cao ®Ñp cña sù hi sinh cña tuæi trÎ. L­îm hi sinh nh­ anh hïng nh­ng nhÑ nhµng nh­ 1 thiªn thÇn ®ang ngñ trong chiÕc n«i ªm lµ ®ång lóa.

=> L­îm bÊt tö, t©m hån em ho¸ th©n vµo thiªn nhiªn, ®Êt n­íc, sù sèng quanh em lµ bÊt diÖt.

+ T×nh c¶m cña t¸c gi¶

Th«i råi ! L­îm ¬i 

Ra thÕ ! L­îm ¬i

L­îm ¬i ! Cßn kh«ng ?

( NhÞp ®iÖu th¬ chËm, buån, dÊu (!) tu tõ khæ th¬ cã cÊu t¹o ®Æc biÖt.

 => Nçi ®au xãt bµng hoµng tiÕc nuèi, xen trong c¶m xóc vÒ sù mÊt m¸t lµ lßng th­¬ng mÕn, c¶m phôc.       

C. L­îm sèng m·i:

- §iÖp khóc tr¶ lêi cho c©u hái ( kh¼ng ®Þnh L­îm sèng m·i cïng thêi gian, trong t×nh th­¬ng nhí cña ®ång bµo, sèng m·i víi non s«ng ®Êt n­íc.

- Chó bÐ ( L­îm ( ®ång chÝ.

( Tõ c¸ch gäi b×nh th­êng(th©n mËt gÇn gòi( tr©n träng.

III. Tæng kÕt: Ghi nhí SGK.




4. Hoạt động thực hành: 
Em hãy khái quát lại những nội dung chính của bài thơ Lượm.
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Lượm

Ngoại hình

Công việc

trang phục: xinh xinh

Hình dáng: nhỏ bé

Cử chỉ- hành động: dễ thương

Lời nói: hồn nhiên

Đi liên lạc( CM)

Nguy hiểm

Hy sinh

Lượm còn sống mãi

Lời nói, cử chỉ

          

? KÓ tªn nh÷ng g­¬ng thiÕu niªn , häc sinh dòng c¶m trong hai cuéc kh¸ng chiÕn chèng Ph¸p vµ chèng MÜ mµ em biÕt?

5. Hoạt động ứng dụng
- bổ sung: 
         - Tập và thi hát giữa các nhóm bài hát: Anh Kim Đồng

       ? BH Kim Đồng có nội dung gì giống với nội dung bài thơ Lượm không ? Em có nhận xét gì về những anh hùngthiếu niên nhỏ tuổi qua hai cuộc chiến vĩ đại của dân tộc ta chống Pháp và chống Mĩ ?

- Dặn hs học thuộc lòng bài thơ, nội dung bài học 

- Chuẩn bị bài mưa của Trần Đăng Khoa.

- Sưu tầm những bài hát dành cho thiếu nhi phổ thơ cùa nhà thở Trần Dăng Khoa ?
                                          HOẠT ĐỘNG 5 (Tiết10 5)
              * Văn bản “Mưa” ( Trần Đăng Khoa )

                                      - TỔNG KẾT CHỦ ĐỀ
I. Môc tiªu bµi häc: 

1. Xác định kiến thức, kĩ năng, thái độ:
a. VÒ kiÕn thøc:
- Gióp häc sinh häc thuéc lßng vµ ®äc diÔn c¶m bµi th¬.

- C¶m nhËn tµi n¨ng quan s¸t, miªu t¶ trËn m­a rµo mïa h¹ ë n«ng th«n MiÒn B¾c qua c¸i nh×n cña cËu bÐ 9, 10 tuæi.

- TÝch hîp víi phÇn TËp lµm v¨n ë bµi LuyÖn kÜ n¨ng quan s¸t c¶nh vËt thiªn nhiªn, t­ëng t­îng vµ liªn t­ëng khi miªu t¶, phÇn TiÕng ViÖt bµi nh©n ho¸.

b. VÒ kü n¨ng:
- LuyÖn kÜ n¨ng ®äc diÔn c¶m, ph©n tÝch th¬.
- B­íc ®Çu vËn dông ph©n tÝch gi¸ trÞ cña c¸c phÐp tu tõ nh©n ho¸. 
c. Th¸i ®é t×nh c¶m:
- Gi¸o dôc c¸c em t×nh c¶m hån nhiªn trong s¸ng, yªu quý thiªn nhiªn.

d. Kĩ năng sống được giáo dục.

- Biết quan sát thế giới xung quanh để thấy được vẻ đẹp của cuộc sống quanh ta.

- Giao tiếp: Phản hồi/ lắng nghe tích cực, trình bày suy nghĩ/ ý tưởng, cảm nhận của bản thân về giá trị nội dung và nghệ thuật của thơ tự do.

2. Năng lực có thể hình thành thông qua chủ đề:

- Sử dụng ngôn ngữ môn học.

- Phát hiện và giải quyết vấn đề đặt ra trong cuộc sống.

- Năng lực tiếp nhận và tạo lập văn bản.

II. ChuÈn bÞ cña gi¸o viªn, häc sinh: 

Gi¸o viªn: So¹n gi¸o ¸n, chuÈn bÞ b¶ng phô. 

Học sinh : Lµm bµi tËp.

III. TiÕn tr×nh ho¹t ®éng d¹y - häc:

1. æn ®Þnh líp: (1')

Ngày dạy: ..../..../2017. Lớp: 6A/Sĩ số: 35/ Vắng ................. 

Ngày dạy: ..../..../2017. Lớp: 6B Sĩ số: 36/ Vắng ................. 
2. Khởi động:
  *KiÓm tra bµi cò: 

? §äc thuéc lßng bµi th¬ L­îm?

? H×nh ¶nh L­îm khi lµm nhiÖm vô ®­îc miªu t¶ nh­ thÕ nµo?

* Giới thiệu bài míi: 
3. Hình thành kiến thức mới:  
I. H­íng dÉn t×m hiÓu chung:

1. H­íng dÉn t×m hiÓu t¸c gi¶:

2. H­íng dÉn t×m hiÓu t¸c phÈm:

II. H­íng dÉn ®äc hiÓu v¨n b¶n:

1. H­íng dÉn ®äc: Gäi häc sinh ®äc diÔn c¶m.

2. H­íng dÉn t×m hiÓu chó thÝch: (SGK )

3. H­íng dÉn t×m hiÓu bè côc:  - 2 ®o¹n 

a. Tõ ®Çu -  nh¶y móa: C¶nh s¾p m­a.
b. Cßn l¹i: C¶nh m­a vµ c¶nh vËt trong m­a.

4. H­íng dÉn ph©n tÝch:

Gi¸o viªn chia nhãm , cho häc sinh th¶o luËn nh÷ng c©u hái sau:

1. Nªu mét sè dÉn chøng chøng tá TrÇn §¨ng Khoa ®· miªu t¶ rÊt sinh ®éng, phong phó c¶nh vËt lóc trêi s¾p m­a? Ph©n tÝch t¸c dông cña c¸c biÖn ph¸p nghÖ thuËt ®­îc sö dông trong ®o¹n th¬?

2. Nªu mét sè h×nh ¶nh miªu t¶ sù vËt trong c¬n m­a? H×nh ¶nh con ng­êi hiÖn lªn nh­ thÕ nµo?

3. NhËn xÐt tr×nh tù miªu t¶ cña t¸c gi¶? Nªu nÐt ®Æc s¾c trong nghÖ thuËt miªu t¶?

4. Em häc tËp ®­îc ®iÒu g× vÒ c¸ch miªu t¶ c¶nh cña t¸c gi¶ qua bµi th¬?

C¸c nhãm cö ®¹i diÖn tr×nh bµy.

Nhãm kh¸c nhËn xÐt , bæ sung.

Gi¸o viªn chèt l¹i kiÕn thøc c¬ b¶n.

II. H­íng dÉn luyÖn tËp:

1. Miªu t¶ h×nh ¶nh con ng­êi , thiªn nhiªn theo t­ëng t­îng cña em?

2. Thi ®äc diÔn c¶m mét ®o¹n th¬ tù chän trong bµi?

.
TỔ CHỨC KIỂM TRA ĐÁNH GIÁ: KIỂM TRA 15’
TÊN CHỦ ĐỀ: Thơ hiện đại Việt Nam lớp 6
A. Đề bài:   

      Viết một bài văn ngắn (Khoảng 15- 20 câu) trình bày suy nghĩ, cảm nhận của em về chú bé Lượm, qua bài thơ: “ Lượm”
B. Hướng dân chấm: 

* Mức tối đa:
Hình thức học sinh có thể viết bài văn hoặc đoạn văn tùy ý: Tuy nhiên tốt nhất là viết thành bài văn ngắn có bố cục rõ ràng, sạch sẽ, ít lỗi:  2,5đ.
Về nội dung cần làm rõ các ý: mỗi ý 2,5 đ.
+ Giới thiệu khái quát về nhân vật Lượm qua bàithơ của Tố Hữu

+ Hình ảnh Lượm về lời nói, dáng vẻ, cử chỉ hành động…
+ Đức tính dũng cảm, yêu nước của em.

* Mức chưa tối đa: HS chưa đạt được đủ các yêu cầu của mức tối đa. Gv căn cứ vào bài làm của học sinh để đánh giá mức chưa tối đa theo khung điểm từ 0,25 đến 4,75.

* Mức không đạt: Hs làm bài lạc đề hoặc không làm bài.

* Lưu ý: Điểm cả bài kiểm tra chỉ để nguyên; không sử dụng điểm lẻ đến 0.25, 0.5, 0.75.
5. Hoạt động ứng dụng
- bổ sung: 
? Nét nghệ thuật độc đáo của nhà thơ là gì?

? Cái nhìn ngộ nghĩ của Trần Đăng Khoa về cảnh vật được thể hiện ở điểm nào?

 - Häc thuéc bµi : M­a.
     - Lµm bµi 2/ SGK.

            - ChuÈn bÞ bµi: Ho¸n dô
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Vẽ sơ đồ nội dung bài:

 Đêm nay bác không ngủ

Hình ảnh

Bác Hồ

Đêm nay

Bác không

ngủ

Cái nhìn và  tâm

Trạng của anh 

Đội viên với Bác

Lần thức dậy

thứ nhất

Lần thức dậy 

thứ  ba

Thấy Bác ngồi

trầm ngâm

Bác đốt lửa

đi dém chăn

Thấy Bác ngồi

Đinh ninh

Bác lo cho bộ

Đội,dân công

Hình dáng, tư thế

Hành động, cử chỉ

Lời nói

Bác như 

người Cha

Lo cho

Các con lo

Cho đất nước

Anh lo 

Bác ốm

Anh

 thương,

kính trọng

Bác
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